

南山集团是山东省老牌企业，实力雄厚。早年间便是山东省民营企业的翘楚，涉足多个领域，其中南山铝业是南山集团的最大板块，另外还有蜚声海内外的南山集团企办高校—南山学院、南山大佛风景区都让南山集团赚足了名声。

近年来随着魏桥创业集团、信发集团、东明石化、日照钢铁等企业崛起，南山集团的光辉渐渐变得黯淡。如今南山集团新的当家人宋建波带领南山集团投千亿巨资建设裕龙岛石化一体化项目，可谓将全部身家全部押宝裕龙岛，这能否让南山集团逆袭？

全部身家押宝裕龙岛项目

山东省龙口市山东裕龙石化产业园位于龙口市西部裕龙岛，起步区面积暂定35.23平方公里，填岛工程2010年底开工建设。裕龙岛炼化一体化项目（一期）位于2#、3#岛，拟建厂址现状为填海形成的陆域人工岛屿。裕龙岛炼化一体化项目（一期）拟建设2000万吨/年原油加工能力和2×150万吨/年乙烯装置。总投资为1274亿，建设周期24个月。该项目已于2020年10月底正式开工。



不过，南山集团总资产和营业收入都是刚过千亿级别，

与另外两名股东相比，南山集团实力最弱，但南山为本土支柱企业，在许多方面有万华和山投没有的优势。

山东发展投资控股集团是山东省属重点投资企业，手握山东省“余粮”，是一亿山东儿女的大管家。另一股东万华实业则是烟台国资委控制的烟台市属重点大型国企，旗下主体上市公司万华化学连续四年净利润过百亿，今年一季度更是取得67.49亿净利润的骄人成绩！市值高达3400多亿，在资本市场上有“化工茅”的美誉，实力丝毫不逊于中央企业，是烟台市政府的心肝宝贝。

今年五月份，南山控股和裕龙石化双料董事长，南山集团少东家宋建波与山能源会晤，主要议题便是裕龙岛石化一体化项目。

发展环境不确定因素增多

今年以来，国际原油价格暴涨，从去年的20美元/桶涨至目前突破85美元/桶的高价

，对于主要使用进口原油的山东省民营炼化企业来说成本压力巨大。

虽然南山集团涉足领域非常广泛，但南山集团过去未曾从事石化行业。

对于石化行业来说，国际原油价格是决定生死存亡的大事。

不难看出，项目的预期收益率并不是很理想，而且当前国际油价波动明显，收益不确定因素增多。而且当前新能源汽车技术发展迅猛，随着双碳工作步入正轨，可再生能源发电也在快速增长，炼化项目已经成为夕阳产业，但从行业前景来看，南山集团倚仗最多的还是山东省本土进行的新旧动能转换政策指导下对中小型炼化企业的兼并重组带来的产能下降后形成的区域内供求失衡影响带

来的利润。

此外，山东省本土拥有京博、金诚、东明石化、富海、鲁清等众多实力雄厚的炼化企业，这些企业多多少少都是当地的支柱企业。

作为炼化新势力的南山集团能否在山东这块成熟的市场站稳脚跟还不好说。

不难看出，以南山集团的实力想要独自一口吞下裕龙岛石化一体化项目显然是不可能的，占股71%估计已经是押上了全部身家，要不然也不会四处奔波，寻求合作。沉寂多年的南山集团能否借此契机一鼓作气实现逆袭，重新成为山东省举足轻重的头部企业，让我们拭目以待！

来源：石油和化工园区、化工707、网易新闻、同花顺财经等

免责声明：所载内容来源于互联网，微信公众号等公开渠道，我们对文中观点持中立态度，本文仅供参考、交流。转载的稿件版权归原作者和机构所有，如有侵权，请联系我们删除。